

АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

УДК 336.743

С.В. Бурцев

ПРОБЛЕМЫ СОЗДАНИЯ НОВОЙ ВАЛЮТНОЙ СИСТЕМЫ

Рассмотрены вопросы демонетизации и прекращения исполнения золотом функций меры стоимости и всеобщего эквивалента, укрепления доллара как резервной мировой валюты, вопросы возникновения и развития региональных валютных систем, а также превращения региональных валют в наднациональные платежные средства.

Ключевые слова: демонетизация золота; Бреттонвудская валютная система; Ямайская валютная система; СДР; ЭКЮ; наднациональные и региональные валюты.

We research issues of demonetization and gold's ceasing to be the measure of value and universal equivalent. We look at the dollar's strengthening in the role of world reserve currency and study problems of development of regional currency systems as well as turning regional currencies into supranational means of payment.

Keywords: demonetization of gold; Breton Wood currency system; Jamaica currency system; ECU; SDR; supranational and regional currencies.

Во второй половине XX столетия получил развитие процесс демонетизации золота, который был вызван объективными условиями развития мировой экономики, а также субъективной заинтересованностью США лишить золото роли денег, так как оно являлось основным конкурентом американского доллара в мировой валютной системе.

Упомянутые объективные условия заключались в том, что высокими темпами происходила интернационализация мировой экономики и возрастала экономическая взаимозависимость стран, а также возросла роль государств, межгосударственных организаций и транснациональных компаний в регулировании сферы денежных отношений с использованием кредитов займов, процентных ставок, фьючерсов и прочих инструментов.

Поэтому с развитием кредитных отношений золото постепенно «ушло» из внутреннего денежного оборота, а после Второй мировой войны международный кредит и доллар вытеснили золото и из мировой денежной системы, хотя через искусственно поддерживаемую связь доллара с золотом оно еще считалось мировыми деньгами.

В период золотомонетного стандарта золото успешно выполняло функции всеобщего эквивалента, при этом должна была

наблюдаться стабильная обратная зависимость между динамикой товарных цен и цен золота. С завершением этого периода цены товаров и цены золота изменялись независимо друг от друга.

Теперь же для выражения стоимости товаров государства такие международные организации, как МВФ или Европейский валютный институт, эмитируют деньги, которые собственной стоимости не имеют, но успешно служат для выражения стоимости. Золото же, утратив функцию меры стоимости, перестает быть и средством оплаты товаров и услуг – эта функция полностью перешла к валютам.

В связи с вышеизложенным стоит рассмотреть и политику США, связанную с золотом. Добившись решения Международной Бреттонвудской валютной конференции в 1944 г., провозгласившего, что доллар – это, по существу, то же, что и золото, США создали возможность использования в мировой экономике своей валюты вместо золота [6].

Вследствие «долларового голода» другие страны не только не покупали золота за доллары, а, наоборот, стремились свое золото продать в США, чтобы получить за это доллары. В то же время США проводили политику интенсивного накопления своих золотых запасов, имея в виду решение двух

следующих задач:

- во-первых, для того чтобы доллар признавался во всем мире как золото, надо было располагать запасом металла, который обеспечивал бы другим государствам беспрепятственный обмен доллара на этот металл;

- во-вторых, возникла необходимость изъять как можно больше золота из каналов международного обращения и сосредоточить его в своих запасах для того, чтобы сохранить экономическое пространство для доллара.

Многие государства хранили свои резервы не только в виде золота, но и в виде долларов, которые, по существу, были бумажными обязательствами американского правительства. Но мере возрастания экономической роли Западной Европы и Японии, а также превышения суммы находящихся за рубежом США долларов над их золотым запасом популярность доллара стала падать. Возникла ситуация, когда держатели долларов начали превращать их в золото. США стали терять свой золотой запас и поэтому предприняли решительные шаги к демонетизации золота.

Наиболее важным было прекращение в 1971 г. обмена долларов на золото, в результате чего золото было устранено из международного денежного оборота. Это, по существу, порвало единственную нить, которая еще в какой то степени фактически сохраняла за золотом роль мировых денег [1].

Стремясь на собственном примере показать «архаичность» государственного золотого запаса, правительство США и находившийся под их влиянием МВФ в январе 1975 г. приняли решение провести крупные продажи золота на аукционах.

США и МВФ проводили аукционы, решая одновременно две задачи:

- во-первых, золото демонстративно доводилось до роли обычного товара;

- во-вторых, создавался повышенный спрос на американскую валюту с целью покупки золота [5].

США, понимая, что сохранить за долларом при демонетизации золота роль единственной международной валюты не удастся, активно поддержали идею созда-

ния якобы независимой от них валюты. Однако при подготовке положений о такой валюте США стремились сохранить за долларом лидирующее положение, чтобы новая валюта не составила серьезную конкуренцию доллару.

В результате длительных переговоров члены МВФ приняли решение о формировании новой валютной системы, которая вошла в историю под названием «Ямайская». Ямайское соглашение и изменения, внесенные в устав МВФ, позволили юридически оформить демонетизацию золота. Это выразилось в том, что:

- золото исключается из операций МВФ и устраняется из определения паритета валют;

- вводится новая международная валюта – Специальные права заимствования (Special Drawing Rights — SDR, русск. СДР), которая должна стать основой для международных расчетов и заменить золото;

- если страна намерена зафиксировать паритет своей валюты, то она может это сделать путем привязки к другой валюте или к межнациональной валюте, но ни в коем случае путем фиксации ее золотого содержания;

- Международный валютный фонд должен продать запасы металла, ранее созданные за счет взносов стран, входящих в этот фонд;

- подтверждается отмена официальной цены золота;

- государствам разрешено осуществлять куплю-продажу золота по аналогии с другими товарами;

- МВФ должен не допускать государственное регулирование цены на золото, то есть содействовать тем самым свободной продаже золота по рыночным ценам [2].

Эти решения должны были подтвердить, что золото – уже не деньги, а товар. Демонетизация золота означает, что этот драгоценный металл перестал быть монетарным металлом, то есть перестал выполнять денежные функции и быть деньгами как в рамках суверенных государств, так и в международном масштабе.

Первоначально было объявлено, что СДР имеют такое же золотое содержание,

как доллар (0,888 г). Металла для этого не предусматривалось, и СДР стали называть «бумажное золото». Впоследствии в связи с демонетизацией перестало использоваться понятие «золотое содержание» СДР, так же как и понятия о золотом содержании других валют.

Эмиссию СДР осуществлял Международный валютный фонд. После официальной демонетизации золота в результате Ямайского соглашения членов МВФ СДР была признана в качестве главного резервного актива международной валютной системы. Выпуск СДР осуществлялся в виде записей по счетам, открытым каждой страной в Международном валютном фонде МВФ, выступавшем в данном случае в роли международного банка [3].

Выпущенные в обращение СДР распределялись между странами пропорционально их квотам, то есть доле в уставном капитале МВФ. Размер квот периодически уточнялся и рассчитывался на основе удельного веса страны в объеме мировой торговли.

Получив СДР, страна имела право использовать эту валюту на приобретение свободно конвертируемой или другой валюты, в которой она испытывала потребность для погашения своих иностранных долгов. Роль МВФ первоначально заключалась в том, что он назначал страну, которая обязана была купить СДР у другой страны.

В течение трех лет было выпущено в обращение более 9 млрд. СДР. Однако впоследствии из-за хронического дефицита платежного баланса США международный платежный оборот оказался переполненным долларами, и поэтому было решено приостановить дальнейшую эмиссию новых международных платежных средств. В 1978 г. Международному валютному фонду было вновь предоставлено право эмитировать еще 4 млрд. СДР в год. США же, будучи заинтересованными в сохранении и усилении роли доллара, противодействовали повышению роли СДР в международных валютных операциях.

После принятия решение о выпуске СДР в 1979–1982 гг. в МВФ вступили еще 38 государств, включая Россию. Вполне естественно, что они не участвовали в рас-

пределении ранее эмитированной валюты. В 1997 году международный валютный фонд принял решение об эмиссии СДР на сумму 21,4 млрд.

СДР превратилось в международное средство регулирования сальдо платежных балансов. Погашая свои международные денежные обязательства (дефицит платежного баланса), страна использует СДР, подобно тому, как она ранее использовала бы золото. Располагая СДР, нет необходимости обращаться за помощью к другим странам, в том числе и для получения от них займов, ибо СДР приобрело характер мировой валюты.

Главное отличие СДР от доллара заключалось в том, что они основаны на доверии ко всему мировому сообществу, а доллар – только на доверии к одной стране – к США. Каждая эмиссия СДР первоначально распределялась между странами безвозмездно. Этим СДР также отличалось от доллара, который страна может приобрести только в обмен на золото или реальные материальные ценности.

В стратегическом плане в целях замены американского доллара на СДР европейские страны в свое время предлагали ликвидировать излишнее количество обращающихся в мире долларов с помощью операции «счет замещения». Смысл операции заключается в том, чтобы значительно увеличить эмиссию СДР, тогда каждая страна могла бы купить их за доллары в определенной квоте, установленной МВФ, а на СДР, в свою очередь, купить долгосрочные ценные правительственные бумаги США. Таким образом краткосрочные обязательства США в виде долларов будут заменены на ценные бумаги, погашение которых будет производиться в течение длительного срока, доход же по ним мог бы выплачиваться в виде определенного процента.

Возможное превращение СДР в широко применяемую интернациональную валюту тормозится США, так как повышение роли СДР, как отмечалось выше, влечет за собой снижение роли американского доллара.

В связи с кризисом 2008 года проблема формирования наднациональной валюты

вышла из сферы научных дискуссий на международный уровень. На Лондонском саммите G-20 (апрель 2009 г.), посвященном обсуждению антикризисных мер, Президент России Д.А. Медведев предложил провести международную дискуссию о резервных валютах с учетом перспективы введения наднациональной валюты. В этой связи Россия внесла предложение в качестве антикризисной меры поручить МВФ (или специальной группе экспертов) осуществить исследование возможности расширения перечня валют, используемых в качестве резервных, на основе принятия согласованных мер по стимулированию развития крупных региональных финансовых центров.

В связи с развитием полицентризма и регионализма в глобализирующейся мировой экономике формируются условия для интернационализации использования региональных и национальных валют.

Особое место среди них занимает валюта Европейского союза – евро. Эта валюта претендует на роль второй мировой валюты вместе с долларом США. Этой валюте отводилась роль одного из основных инструментов экономической интеграции. Она выпускалась и распределялась между участниками валютного союза под залог золота, то есть имела реальное обеспечение. Эта валюта передавалась стране после того, как ее центральный банк депонировал в Европейском валютном институте 1/5 своих золотовалютных резервов. В этом заключалось основное отличие от СДР, которые эмитируются по административному решению МВФ.

Существуют и менее известные проекты. В 2001 году Малайзией был предложен проект региональной валюты, получившей название «золотой динар». В основе проекта лежит идея получения золота за энергетические ресурсы. Проект предусматривает заключение договора между мусульманскими странами, которые должны создать клиринговую систему расчетов золотым динаром [4].

Предполагалось, что такая валюта неслы бы в себе альтернативу американскому доллару в качестве платежного средства во взаимной торговле между мусульманскими

странами и одновременно использовалась в торговле с западными странами.

В настоящее время Малайзия использует «золотой динар» в порядке безналичных расчетов с Брунеем, Ираном, Бангладешем, Йеменом и некоторыми другими мусульманскими странами.

Российский рубль также приобретает характер наднациональной валюты в странах бывшего Советского Союза. В ходе Екатеринбургского саммита стран БРИК была высказана идея о возможности использования в международных расчетах национальных валют стран БРИК, в частности, российского рубля. Порядка 50% всех расчетов России с Белоруссией, Казахстаном и Таджикистаном осуществляется в рублях.

Российская национальная валюта постепенно вытесняет доллар США в платежном обороте с этими странами, а общий объем расчетов с использованием рубля в 2009 г. составил 17,8 млрд. долл. в эквиваленте, или около 48% совокупного платежного оборота в рамках ЕвразЭС.

Нужно отметить меньшую распространенность вышеуказанных валют по сравнению с долларом, как с повсеместно признанным и всемирным средством платежа. Но при этом возникновение крупных региональных валют и превращение их в наднациональные средства расчетов в большей степени гарантирует безопасность мировой финансовой системы.

ЛИТЕРАТУРА

1. Андриянов В. Золотовалютные резервы: принципы формирования структуры и эффективность использования // Общество и экономика. 2008. № 5.
2. Кочетков Л.Н. Концептуальные подходы к реформированию мировой валютной системы // Деньги и кредит. 2010. № 5.
3. Матюхин Г.Г. Доллар США и валютные отношения Запада. М.: Наука, 1989.
4. Медведков В. Золото сегодня. Орудие завтра // Новое время. 2006. № 22. С. 6–9.
5. Рожков М. Рынок золота. Проблемы и перспективы // Маркетинг. 1996. № 6.
6. Смыслов Д.В. Мировые деньги в прошлом, настоящем и будущем // Финансы и кредит. 2002. № 5.